2011中考热点题
▲阅读下面文段，完成13～14题。
核武原料钚
钚是一种具有放射性的超铀元素。几位美国科学家在1940年首次发现这一元素。钚是核电工业重要原料，可以作为核燃料和核武器的裂变剂。美军第二次世界大战时在日本广岛市和长崎市投下的原子弹均使用钚制作内核。
钚的危险性还在于它对人体的毒性，与其它放射性元素相比钚在这方面更强，一旦侵入人体，就会潜伏在人体肺部、骨骼等组织细胞中，破坏细胞基因，提高罹患癌症的风险。而且这一放射性元素的半衰期很长，在处理上更为困难。进入人体后，钚元素被排出的速度非常慢，在人体内的半衰期长达200年。
钚最稳定的同位素是钚—244，半衰期约为8000万年，但现在使用最多的是容易裂变的钚—239，半衰期达到2.41万年。也就是说，要经历2.41万年，放射性才会减半。
普通的轻水反应堆所产生的核废料中会含有钚，通常是钚—242、钚—239和钚—238的混合物，浓度不足以制成核武器，但可以改用作一次性的钚铀混合氧化物燃料（MOX）。
这次日本在土壤中检测出的是钚的3种同位素钚—238、钚—239和钚—240。钚—238、钚—240的半衰期分别为87.74年、6560年。
（选自2011年3月30日《南方报》）
13. 下面的说法，不符合文意的一项是                                          （3分）
A．第二次世界大战时，美军在日本广岛市和长崎市投下了使用钚制作内核的原子弹。
B．放射性元素的半衰期，是指它的放射性减半所要经历的时间。
C．钚一旦侵入人体，就会潜伏在人体有关组织细胞中，破坏细胞基因，提高得癌症的风险。
D．普通的轻水反应堆所产生的核废料中含有的钚，通常可以制成核武器。
14．本文运用了多种说明方法来介绍“核武原料钚”的特点，请你举出一例加以分析。（3分）
答案：
13．(3分)  D
14．(3分)  （评分说明：说明方法1分，例子1分，分析1分。）
示例一： “美军第二次世界大战时在日本广岛市和长崎市投下的原子弹均使用钚制作内核。”用举例子的说明方法，具体、形象地说明了“钚是核电工业重要原料，可以作为核燃料和核武器的裂变剂。”的特点。
示例二： “钚的危险性还在于它对人体的毒性，与其它放射性元素相比钚在这方面更强，”用作比较的说明方法，更加清楚明白地突出了钚对人体的毒性巨大的特点。
示例三： “进入人体后，钚元素被排出的速度非常慢，在人体内的半衰期长达200年。”用列数字的说明方法，准确地说明了钚的半衰期十分长的特点。
▲综合性学习（共10分）
联合国确定2011年为“国际森林年”，旨在唤起人们的意识，促进在森林管理、保护和开发方面开展全球性的活动，推进造林绿化和森林的可持续发展，并充分发挥森林在促进经济社会可持续发展中的重要作用。我校准备开展宣传活动，提高中学生生态意识和对森林年活动的参与度。
9．学校分派给你的任务是活动中向大家介绍我国森林与世界森林相比的差距与优势，请根
据下面的材料，提取出相关的信息。（4分）
我国目前森林面积1.75亿公顷，森林覆盖率18.21%，仅相当于世界平均水平的61.52%，居世界第130位。其中人工林面积 0.62亿公顷，占世界发展中国家人工林面积总量的50%左右，居世界首位。我国人均森林面积0.132公顷，不到世界平均水平的1/4，居世界第134位；世界人均拥有森林蓄积量为71.8立方米，我国人均森林蓄积量仅为8.6立方米，是世界人均森林蓄积量最低的国家之一。发展中国家年均消失天然林1628.2万公顷，我国年均消失40万公顷。 

答：                                                           

10．为了使宣传现场气氛热烈且主题鲜明，宣传部长要挂出条幅，请你根据材料并帮其补
全宣传语。要求：与前一句语意相关、句式一致、字数相等。（3分） 

森林被称为“地球的肺”，森林中绿色植物的“光合作用”可以维持改善环境；森林关乎水与湿地，让生存环境变得更好，维持生物界的生态平衡；森林可以抵御风沙，保护人类；我们人类离不开森林。[来源:学+科+网]

保护森林资源，                     

11．宣传现场提供了一个“建议栏”，建议同学们保护森林，请你参考下面的材料内容，向同学们提出三条建议。（3分）
【材料一】联合国环境规划署报告称，有史以来全球森林已减少了一半，主要原因是人类活动。根据联合国粮农组织2001年的报告，全球森林从1990年的39.6亿公顷下降到2000年的38亿公顷。全球每年消失的森林近千万公顷。
【材料二】每年为生产一次性筷子减少森林蓄积200万立方米, 据海关统计，200[image: image1.png]


6年我国有284亿双一次性筷子出口，其中41%出口到日本，35%出口到台湾，各有10%出口到香港和美国。日本进口的一次性筷子99％来自中国,而且日本他们不一次性利用筷子,而是再回收加工成工艺品高价返销到我国。像一次性筷子式的利用,进一步加剧森林资源的消耗。
答：                     

答案
9．差距：我国森林覆盖率、低于世界水平；
我国人均拥有的森林面积和蓄积量低于世界水平。
优势：我国人工林面积大大高于世界水平；
         我国年均自然林消失的面积比发展中国家小。
10．参考示例：关爱生存环境
11．建议（参考示例）（3分）
多植树，合理使用森林资源           循环使用课本，延长课本使用寿命
回收废旧纸张节约造纸原料，减少森林砍伐
减少不必要的用纸，尽量不使用餐巾纸等一次性纸制品，节约森林资源
学校餐厅不提供一次性筷子，在餐厅吃饭自带餐具
▲阅读《电磁辐射》，完成第20—21题。（7分）
电磁辐射
①继水质污染、大气污染、噪声污染之后，电磁波辐射污染已被世界公认为第四大污染。电磁波辐射污染主要由高压输电线、短波、超短波、微波、电子游戏机、视频端显示器、移动电话等辐射源产生。它看不见，摸不着，穿透力强，充斥着整个空间[image: image2.png]


。
②人体处在一定强度的电磁场下，会吸收辐射能量，发生生物学作用，包括热作用和非热作用。所谓热作用，就是高频电磁波对生物机体细胞的"加热"作用。人体接受电磁辐射后，体内的分子会受到磁场的影响而重新排列，在重排过程中，分子间相互碰撞、摩擦而产生热能，引起热作用。人体内电解质溶液的离子因受到电场的作用而发生移动传导电流，也能使电解质变热。另外，由于人体内某些成分(如体液等)为导体，还可产生局部性感应涡流，也会产生热。如果人体吸收的辐射能太多，靠体温的调节无法把热量散发出去，就会引起体温升高，进而引发各种病症。由于电磁波是穿透生物表层直接对内部组织"加热"，往往机体表面看不出什么，而内部组织却已严重"烧伤"。
    ③至于电磁波的非热作用问题，正在进一步研究之中，一般认为是低频波产生的影响。人体被电磁波辐射[image: image3.png]


后，体温并未明显升高，但已经干扰了人体的固有微弱电磁场，造成细胞内遗传基因发生畸形突变，进而诱发白血病和肿瘤，还会引发胚胎染色体改变，导致婴儿的畸形或孕妇的自然流产。
④现实生活中，电磁辐射也在方方面面发挥着重要的作用。电磁辐射以光速传播，用以传递信息，在工业、军事科学、医学以及人们日常生活中广泛应用，如雷达、卫星通讯、微波炉、热疗器、塑料热合机、电视机、收音机等。随着科学技术的不断发展，其应用范围会进一步扩大。
⑤微波是一[image: image4.png]


种电磁波，这种电磁波很有"个性"，金属根本没有办法吸收或传导它，不能[image: image5.png]


透入内部而是被反射出来，所以金属材料不能吸收微波。微波可以穿过玻璃、陶瓷、塑料等绝缘材料，但不会消耗能量。水是吸收微波最好的介质，而含有水分的物体，微波不但不能透过，其能量反而会被吸收并产生热。人们利用微波的“个性”发明了微波炉等很多产品。
⑥鉴于电磁辐射的特性，专家建议：不要把家用电器摆放得过于集中或经常一起使用，特别是电视、电脑、电冰箱不宜集中摆放在卧室里，以免使自己暴露在超剂量辐射的危险中。当电器暂停使用时，最好不让它们处于待机状态，因为此时可产生较微弱的电磁场。让我们在享受现代生活的同时，把电磁辐射造成的危害降到最低。
20．电磁辐射对人体有“热作用”和“非热作用”两种危害，请简要解释。（4分）
“热作用”是指：                。
“非热作用”是指                。
21．阅读原文，对下面材料中陈述的现象进行合理的解释，并提出使用建议。（3）
电磁辐射会给人类带来污染，同时人们也利用电磁辐射的特点制造家电产品。
微波炉是一种用微波加热食品的现代化烹调灶具，作为低耗高能电器进入了千家万户。人们在利用微波炉给软包装的牛奶加热时发现，如果把使用普通塑料袋包装和为了增加保质期在包装袋内侧镀了一层锡箔的两袋牛奶同时放进微波炉加热，到了预定的时间，普通塑料袋包装的牛奶温度比预想的要高，而包装袋加锡箔的牛奶温度和未加热前变化不大。
原因解释：                               （2分）
使用建议：                               （1分）
20.热作用三点：（1）人体内的分子重新排列，碰撞、摩擦。（2）人体内电解质离子发生移动传导电流。（3）体内的导电成分产生感应涡流。（3分）非热作用：电磁波干扰人体固有电磁场。（1分）
21.原因解释要点：包装袋有锡箔，微波不能穿透而被金属反射，牛奶接触不到微波不能被加热。微波可以透过塑料包装袋，牛奶吸收微波产生热。（2分）
  使用建议要点：去掉金属包装或使用耐[image: image6.png]


热的绝缘材质器皿。（1分）
［一］ 

当心生活中的核辐射
①核辐射普遍存在于日常生活中，可以说衣食住行、生老病死都在与它打交道。举个简单例子，你咳嗽了，医生会给你开一张胸部透视单，看看是支气管还是肺部发炎了——你不是就将胸膛袒露在了X射线前了吗?（A）如果是做CT检查，你吃进的X射线会更多。这些可都属于核辐射哦。
　　②不过你会说，那是生病了啊，(B)如果身体健康总不会与核辐射亲密接触了吧，那也未必。如今大小城市都在大兴土木，新型楼盘不断问世，你如果买了一套新房， 新房到手必先装修，而种种装修材料(如瓷砖、复合地板、大理石等)就含有程度不等的放射性物质，经过释放而漂浮于室内空气中，并随呼吸潜入肺部，播下致病的隐患。特别是通风不良时，可造成居室内放射性污染加重。
　　③即使你不买房子，可总得喝水呀，而水也并非“至清”之物，照样存在着遭受核污染的风险。就说矿泉水吧，其中不少水源在流经途中就受到过天然或人为的放射性污染。
　　④再说燃煤，常含有少量的放射性物质。研究分析表明，许多煤炭烟气中含有铀、钍、镭、钋等，可随空气及烘烤食物潜入人体。尽管含量不多，但长期集腋成裘式的积累，仍可对健康构成威胁。
　　⑤至于形形色色饰品，如夜明珠、化石、奇石、骨艺品等，自古以来就受到人们的喜爱，一些人甚至收藏成癖。可你知道吗?这些被视为宝贝的东西大多可以产生核辐射，有些产生的核辐射还很强，如用重晶石、萤石以及含磷物质等加工而成的夜明珠就是代表。另外，有关专家还检测到放射性偏高的鹅卵石。若摆放于居室内，美则美矣，却将你的健康置于了险境之中。举个例子，前不久，某市环境监测机构为一市民作室内检测，发现室内放射性超过安全标准近1倍，可墙面、地板等装饰材料的放射性并未超标。查来查去，“真凶”最终浮出水面，原来是一块作装饰用的羊头骨艺术品。房屋主人大吃一惊:想不到艺术品背后隐藏着如此险恶的祸患。究其奥妙，可能是动物吃进了某些含铀、镭的东西，致使这些放射性物质沉积于骨骼所致。
　　⑥金银首饰为人们所青睐，常将其作为身份尊贵的标志。殊不知，除纯金(24K)首饰以外，其他的首饰在制作过程中都掺入了少量钢、铬、镍等材质，特别是那些光彩夺目或廉价合成首饰制品，材质成分更加复杂。美国专家检验了几千件首饰，有近百件含有放射性物质，如果长期佩戴，很有可能诱发皮肤病甚至皮肤癌。
　　⑦你喜欢旅游吗?特别是每年的“五一”与“十一”两个黄金周，乘飞机观赏大好河山也是人生一大快事。然而，在高空，人们接受的宇宙射线剂量也会增加。
　　⑧由此可见，核辐射就在我们身边。而长期遭受辐射，会使人体产生诸多不适，严重的可造成人体器官和系统的损伤。诸如白血病、再生障碍性贫血、肿瘤、眼底病变、生殖系统疾病、早衰等就会在不知不觉中缠上你。
　　⑨              ，只要我们采取科学的应对措施，就能将其危害削减到最低限度，而不至于影响健康。因为人体对辐射量有一个可以接受的范围，只要不超过这个范围就是安全的。
　　⑩建议你从生活细处做起，堵塞核辐射的种种污染途径。例如，房屋装修追求环保;谨慎对待收藏品;住房地址要远离污染严重的地方;遭受放射性污染的水不要直接饮用;金银首饰不宜常戴，常戴的首饰制品最好先经过放射性物质测定;不要频繁去高原和极地旅游，尽量减少宇宙射线的辐射等等。
5.从哪些地方可以看出“核辐射”就在我们身边？从文章中举三个例子即可。(3分)

6.请在画线的(A)、(B)两处任选一句，先指出句中加点词的具体含义，再结合所选的语句说说本文的语言特色。(4分)                                                                                        

7.请在第⑨段横线处填写一句话，使上下文衔接自然。（2分）
8.⑥段中主要采用了什么说明方法？并分析其作用。(5分)

9.下面列举了一些生活方面的污染材料，请你结合本文最后一段文字内容，提出避免的措施。
(4分)

材料一：有一些观赏植物，实际上并不适合摆放在室内观赏，因为它们可散发出影响人体健康的有毒气体和物质。这类植物包括：夹竹桃，可散发有毒气体，令人昏昏欲睡，郁闷气喘。郁金香，可散发强烈刺激性气体，对高血压、心脏病患者，造成不适并加重病情。
材料二：金银首饰为人们所青睐，常将其作为身份尊贵的标志。殊不知，除纯金(24K)首饰以外，其他的首饰在制作过程中都掺入了少量钢、铬、镍等材质。美国专家检验了几千件首饰，有近百件含有放射性物质，如果长期佩戴，很有可能诱发皮肤病甚至皮肤癌。
答案
5.生病了到医院胸部透视；房子装修时用的材料含有不同程度的放射性物质；不少水源在流经途中就受到过天然或人为的放射性污染；生活中燃煤常含有少量的放射性物质；一些饰品中含有核辐射，有些产生的核辐射还很强；旅游乘坐飞机时接受高空宇宙射线(以上任意三方面即可)

6.(A) 句“吃”即是X射线穿过人体去查找病情。(1分)这句话体现了本文通俗易懂，但不乏生动活泼的语言特点。 (B) 句“亲密接触”意即与核辐射有关系。(1分)这句话体现了本文通俗易懂，但不乏生动活泼的语言特点。  (如果两句都回答，根据A句答题情况给分)

7.当然也不必谈辐射而色变。
8.举例子(1分)通过有代表性的例子更具体地说明 “这些被视为宝贝的东西大多可以产生核辐射，有些产生的核辐射还很强。”增强说服力。
9.示例：有观赏性但有毒的植物不应该进入家庭，已经摆放在家庭中的要清除掉。金银首饰不宜常戴，常戴的首饰制品最好先经过放射性物质测定。
1． 下列文段中有四处病句，请按提示进行修改：（4分）
 “开通了腾讯微博，欢迎多交流。”2月25日，继全国人大代表、重庆川剧院院长沈铁梅入驻腾讯微博后，全国人大代表重庆一中校长鲁善坤也开通了腾讯微博。①这样能更广泛的听取关注民意，②与网友“近距离”。 ③开博不到一周引来上万网民吹捧，④平均每天增加听众2000余人左右。网友留言纷纷表示支持，大赞校长观念新、意识潮。
①处语序不当，应将_________[image: image7.png]


__与___________对调
②处成分残缺，应在句末添加___________

③处用词不当，应将___________改为___________

④处词语赘余，应将___________删去 

2． 仿造下面句子，再写一组句子。（3分）
人人需要祝福，如果一滴水代表一个祝福，我送你一个东海；人人需要快乐，如果一颗星代表一份快乐，我送你一条银河；______________________，___________________________，____________________。 

答案
．① 关注与 听取     ② 的交流或沟通   ③ 吹捧 改为 追捧    ④ 左右或余 （4分）
▲综合性学习：
2011年2月22日，利比亚安全形势发生了重大变化，如何让在利比亚的三万多中国滞留人员尽快撤离危险之地，他们的安全让国内的亲属们心急如焚，也让无数国人为之牵挂。
2月23日至3月6日，中国全力调集海陆空三方面的交通工具撤离在利比亚人员，投入力度之大遭遇困难之多都是空前的。自愿回国人员已全部安全撤离利比亚。这一行动引起国际舆论界一片沸腾。
让我们一起参与以下活动并完成7—9题：
3． 阅读探究下面三则材料，把外媒核心观点概括在横线上： 
材料一：美国外交关系委员会网站刊文称，中国此次撤离行动，比美国的“含蓄及谨慎”更像一个“超级大国”。不仅是中国亲民、人道形象的再次体现，也同时反映出中国的利益范围和牵挂都已达到了世界大国的级别，更体现出中国政府良好的国际关系和外交斡旋能力。
材料二：《日本新华侨报》3月4日刊出评论说，这场规模空前的国家救援行动，“海陆空并用”与“高效率”，堪称国际“撤侨史”上的壮举。国际舆论感叹中国的不仅仅是撤离规模和行动速度，而是其中展现的非凡“中国实力”，是一种其它国家所不可比拟的、令人称奇的“国家能力”。
材料三：阿联酋主要报纸《国家报》称，中国从利比亚撤离中方人员以及在联合国安理会就利比亚局势的表态等，都充分说明中国展现了负责任大国形象，在国际社会越来越起到正面而积极的作用。
外媒核心观点：__________________________________        _______________（3分）
4． 你们社区这次就有从利比亚撤离回来的务工人员，他们为在历经患难后能与家人重逢感到非常欣喜，邻里亲朋纷纷前来道贺，街道办公室也准备举办一次活动欢迎他们的归来，请你参与下列设计：
(1) 为这次活动拟一个主题名称：（1分）
_________________________________________________________________________

(2) 他们准备给回国人员献上一束鲜花，并附上一张卡片，请你在这张卡片上写一句话表达大家对他们的问候。（2分）
_________________________________________________________________________

5． “感动中国人物评委团”将把2011年度感动人物团体奖颁给在利比亚大撤离中的海陆空全体指战员。请你写一份颁奖辞：（40—60字）（3分）
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课外古文
▲ 阅读下面文言文，完成第10到第12题(5分)
许金不酬
济阴之贾人①，渡河而亡其舟，栖于浮苴②之上号焉。有渔者以舟往救之，未至，贾人急号曰：“我济上之巨室也，能救我，予尔百金。”渔者载而升诸③陆，则予十金。渔者曰：“向许百金,而今予十金,无乃不可乎！”④贾人勃然作色曰：“若渔者也,一日之获几何?而骤得十金,犹为不足乎?”渔者黯然而退他日，贾人浮吕梁而下，舟薄⑤于石，又覆，而渔者在焉。人曰：“盍救诸③？”渔者曰：“是许金而不酬者也！”立而观之，遂没。
      ①贾人：商人。 ②苴：枯草。 ③诸：相当于“之于”或“之乎”。 ④无乃不可乎：恐怕不行吧。 ⑤薄：撞。
10． 解释加点字词在文中的意思(2分)
     渡河而亡其舟                  向许百金          
 11．翻译句子(1分)   是许金而不酬者也！                                               
 12．文中刻画的主人公是               ，他是个                    的人。(2分)

10、亡：沉没。向：从前。11、这是那个答应给金子却没有兑现的人。12、商人   出尔反尔、不讲诚信
▲、阅读《读<孟尝君传>》,完成第13——15题。（10分）
读《孟尝君传》  王安石
世皆称孟尝君能得士，士以故归之，而卒赖其力以脱于虎豹之秦。嗟乎！孟尝君特鸡鸣狗盗之雄耳，岂足以言得士？不然，擅齐之强，得一士焉，宜可以南面而制秦，尚何取鸡鸣狗盗之力哉？夫鸡鸣狗盗之出其门，此士之所以不至也。
13．解释下列加点词的意思。（2分）
①卒赖其力以脱于虎豹之秦      赖：           

②擅齐之强，得一士焉            擅：             
14．将下面的句子译成现代汉语（4分）
①孟尝君特鸡鸣狗盗之雄耳                                     

②此士之所以不至也。                                         

15．王安石认为怎样的人才是真正的“士”？他认为孟尝君不能“得士”的原因是什么？（4分）
答：                  

13.①依靠、依赖     ②拥有   
14.①孟尝君只不过是一群鸡鸣狗盗之徒的首领罢了。
②这就是真正的贤士不到他门下的原因。（判断句）    （共4分每句[image: image9.png]


2分）
15．答案示例：真正的士可以辅佐国君使制服秦国。孟尝君得到的是鸡鸣狗盗之士，正因为他收纳了这些人，所以就不能得到真正的士。（共4分，每问2分）
五）【古典文学】阅读下面【甲】【乙】两段文言文，完成后面题目。（共14分）                    
【甲】吴广素爱人，士卒多为用者。将尉醉，广故数言欲亡，忿恚尉，令辱之，以激怒其众。尉果笞广。尉剑挺，广起，夺而杀尉。陈胜佐之，并杀两尉。召令徒属曰：“公等遇雨，皆已失期，失期当斩。藉第令毋斩，而戍死者固十六七。且壮士不死即巳，死即举大名耳，王侯将相宁有种乎！”徒属皆曰：“敬受命。”乃诈称公子扶苏、项燕，从民欲也。袒右，称大楚。为坛而盟，祭以尉首。陈胜自立为将军，吴广为都尉。
【乙】及陈涉起，沛（沛县）令欲以沛应之。掾、主吏（官名）萧何、曹参曰：“君为秦吏，今欲崐背（背叛）之，率沛子弟，恐不听。愿君召诸亡在外者，可得数百人，因劫（借此胁迫）众，众不敢不听。”乃令樊哙召刘季（刘邦）。刘季之众已数十百人矣；沛令后悔，恐其有变，乃闭城，欲诛萧、曹。萧、曹恐，逾城保刘季。刘季乃书帛射城上，遗（给）沛父老，为陈（陈说）利害。父老乃率子弟共杀沛令，开门迎刘季，立以为沛公。萧、曹等为收沛子弟，得三千人，以应诸侯。
22、解释下列加点的词（    ）（2分）
A、吴广素爱人（      ）         B、乃诈称公子扶苏、项燕（      ）
C愿君召诸亡在外者（      ）    D、逾城保刘季（      ）
23、下列4组句中加点的词意思不同的一组是（     ）（2分）
A、乃令樊哙召刘季     沛令后悔        B、 以激怒其众    沛令欲以沛应之
C、今欲崐背之   欲诛萧、曹            D、陈胜自立为将军    立以为沛公
24、下列句子朗读停顿不当的一项是（     ）（2分）
A、且／壮士不死／即巳         B、父老／乃率子弟／共杀沛令  
C、而／戍死者／固十六七       D、刘季之众／已数十百人矣
25、翻译文中划线的句子。（4分）
（1）王侯将相宁有种乎                                                                                

（2）刘季乃书帛射城上                                                                                

26、陈涉、吴广发动起义，萧何刘季等响应起义，他们各采取什么策略？陈、吴发动起义取得成功、沛令响应起义却遭杀身之祸，原因何在？请分别作简要的分析。（4分）
答案：22.平常 假 希望 越过
23.王侯将相难道是天生的贵种吗？刘季就写一封信射到城楼上
24.A          25.A  
26.陈胜吴广先采用激将法杀两蔚，然后发动士兵；萧何等先写信劝说守城将士，然后杀沛令。陈·吴起义成功的原因是顺民心，得到人民群众的支持，沛令遭杀身之祸是他不讲诚信，逆民意。
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